

化解纷争,相邻地方当多些理解与合作



本报评论员 林琳

相邻的城市、地域之间应该建立怎样的相邻关系?治理大气也好,治水、治土也罢,是互相帮助、补台,还是彼此对抗、拆台?不管是环境治理,还是其他领域的治理,只有合作、协作才能产生1+1>2的力量,而对立则有可能两败俱伤。

据6月16日《新京报》报道,2018年6月至今,河北邯郸永年区通往邢台沙河市的3条道路,先后被沙河市设置了限高、限宽。对此,永年区委回应,沙河经济技术开发区管委会以环境污染超标为由,禁止大型载

戒尺能举多高, 也需要一把尺子

朱永华

当有媒体鼓励“将戒尺还给老师”,呼吁教师的管教权时,老师们却纷纷表示:你敢给我,我可不敢接!近日,记者采访多位中小学教师和学生家长,诸多教师和家长认为,应该“将戒尺还给老师”,但要明确管教权的边界和限度。(见6月16日《法制日报》)

大凡上点岁数的朋友都有体会,过去家长领着孩子到学校报名,特别是男孩子,都会嘱咐老师:我家孩子是要在学校不听话,照屁股只管踢。听起来是客套,其实是对老师的一种信任,既认为孩子不听话需要惩戒,更相信老师不会“只管踢”。但这种家长与老师之间的信任关系,今天发生了不小变化——诸多家长都不能容忍老师动孩子一根手指,因为根据法律明确,老师禁止体罚学生,轻则被处分,重则“丢饭碗”,如果导致学生“寻短见”,还可能被追究刑事责任。

戒尺还给老师很容易,怎么使用却没有明确“说明书”。处在10岁左右的中小学生,调皮捣蛋最为常见,无论老师还是家长都希望对“熊孩子”进行必要的惩戒,但惩戒与体罚的界限模糊,法规禁止体罚却不反对“适当惩戒”。比如广东省司法厅公布的《广东省学校安全条例(送审稿)》中明确:学校和教师依法可以对学生进行批评教育,甚至采取一定的教育惩罚措施。但如何惩罚而又不越界到

体罚的程度,并没有权威答案。

不仅如此,虽然老师和家长都支持“将戒尺还给老师”,但双方所能承受的惩罚限度又不一样。尤其是现在的孩子,基本都是在家长嘴里“含”的,心理承受能力普遍较弱,且不说戒尺“打手心”会让学生感到“羞辱”,罚跑步、抄写作业甚至一句严厉的批评都可能让有些孩子想不开——2018年10月,江西省抚州市一小学语文老师要求班上不能背诵课文的29名同学罚抄课文3遍,五年级学生小美课后写下遗书并从六楼跳下,导致瘫痪。尽管目前尚未宣判,但显而易见的是,一旦导致学生难以接受做出极端行为,就会有人指责老师的惩戒不当。

法律法规禁止对学生进行体罚,却没有为适当惩罚与体罚之间划出明确的界线,而现在的孩子自尊心普遍较强,能够承受的惩罚力度非常小,这些矛盾纠缠在一起,把戒尺还给老师,老师怎么敢接?即便是“高高举起,轻轻放下”,也无法避免有个别学生会做出极端行为,到时,家长不依、学校尴尬,涉事老师更是“在劫难逃”。

由此看来,在人们共同呼吁“将戒尺还给老师”的同时,相关部门还应当给戒尺回归课堂配发一份详细的“使用说明书”,尤其是要对可能引发的后果作出更充分的评估和司法保障。否则,即便老师手里有戒尺,也多半会成摆设。

(上接第1版)

一场是《习近平谈治国理政》第一卷吉尔吉斯文版首发式暨中吉治国理政研讨会上,热恩别科夫总统亲自出席并讲话:

“习近平主席是当代和未来最有影响力的政治家之一”,“通过阅读这部著作,可以更加深刻地了解习近平主席的思想和中国共产党的政策主张,了解中国的发展逻辑、发展模式、发展成就”。

热恩别科夫在比什凯克见到习近平主席,再次提到《习近平谈治国理政》:“这部著作对我们借鉴中国宝贵经验、推动吉尔吉斯斯坦自身改革发展具有重要意义。”

一场是《习近平谈治国理政》第一卷塔吉克文版首发式暨中塔治国理政研讨会,拉赫蒙总统致信祝贺:“在习近平主席战略引领下,中国在经济社会和科学技术等领域取得巨大成就,在国际舞台的建树和威望令人瞩目。”

这次中亚之行,无论是国事访问期间,还是多边会议场合,许多国家的领导人向习近平主席表达了对新中国成立70周年的祝贺,“最美奋斗者”推荐评选标准为:坚持用党的科学理论武装头脑,坚定贯彻执行党的基本理论、基本路线、基本方略,牢牢站稳党的政治立场,坚决维护党中央权威和集中统一领导,信念坚定,为民服务、勤政务实,敢于担当、清正廉洁的基层优秀党员干部;在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设以及国防和军队、外交等方面不懈奋斗,为国家富强、民族振兴、人民幸福作出重要贡献的各行各业代表人士;长期奋战在基层一线,在平凡的岗位上作出不平凡业绩的工人、农民、知识分子、干部和各界人士,以及人民解放军指战员、武警部队官兵、公安干警、消防救援队伍指战员等。

通知指出,学习宣传活动由推荐报送、群众投票、审核公示、宣传发布、学习践行等环节组成,评选表彰200名中华人民共和国成立70年来各地区各行业各领域涌现出来的,来自生产一线、群众身边的先进模范。“最美奋斗者”推荐评选标准为:坚持用党的科学理论武装头脑,坚定贯彻执行党的基本理论、基本路线、基本方略,牢牢站稳党的政治立场,坚决维护党中央权威和集中统一领导,信念坚定,为民服务、勤政务实,敢于担当、清正廉洁的基层优秀党员干部;在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设以及国防和军队、外交等方面不懈奋斗,为国家富强、民族振兴、人民幸福作出重要贡献的各行各业代表人士;长期奋战在基层一线,在平凡的岗位上作出不平凡业绩的工人、农民、知识分子、干部和各界人士,以及人民解放军指战员、武警部队官兵、公安干警、消防救援队伍指战员等。

通知要求,各地各有关部门要坚持政治标准、突出思想教育,把学习宣传活动与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来,与深化中国特色社会主义和中国梦宣传教育结合起来,与加强爱党爱国爱社会主义教育结合起来,与“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来,以先进模范人物的人生际遇反映党和国家事业发展的非凡历程与伟大成就。加大宣传力度,强化教育效果,用好发布仪式、事迹展览、公益广告、文艺作品和网上宣传等多种形式载体,有效提升活动的吸引力感染力和覆盖面影响力。坚持热在基层、热在群众,充分调动群众的积极性、主动性、创造性,把褒扬先进的过程转化为人们自觉参与、自我教育、自我提高的过程,把榜样的力量转化为人们弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代的实际行动。

以吉尔吉斯民族英雄玛纳斯命名的“玛纳斯”勋章,是吉尔吉斯斯坦国家最高奖章。热恩别科夫总统将“玛纳斯”一级勋章佩戴在习近平主席胸前:“感谢习近平主席为推动吉中全面战略伙伴关系发展所作特殊贡献,相信此次访将为吉中关系掀开崭新篇章。”

习近平主席回应说:“热恩别科夫总统授予我‘玛纳斯’一级勋章,充分体现了吉尔吉斯斯坦人民对中国人民的深厚情谊,我对此十分珍视。”

“王冠勋章”,塔吉克斯坦国家最高勋章。当拉赫蒙总统为习近平主席佩戴勋章时,全场嘉宾有节奏地热烈鼓掌。

拉赫蒙总统高度赞赏习近平主席为塔中关系发展作出的积极贡献,表示愿同习近平主席一道引领双边关系得到更大发展。

——两份声明,夯实友谊,书写新篇。

访问期间,习近平主席同热恩别科夫总统、拉赫蒙总统分别签署了中吉、中塔关于进一步深化全面战略伙伴关系的联合声明。

新蓝图、新部署,中吉、中塔全面战略伙伴关系再上新台阶。

为民生福,共建“一带一路”

巍峨的天山山脉,壮阔的帕米尔高原,中国与中亚,山水相连,友谊绵长。古老的丝绸之路,清脆的驼铃、悠扬的羌笛、翱翔的雄鹰,

本报评论员 林琳

重车辆进入沙河市区,严重影响永年区的大型车辆通行。而沙河市委提出永年区大型货运车辆多存在超载超限、苫盖不严、抛洒遗漏,扬尘情况严重,且请求其对相关路段进行修缮未果,为推进扬尘治理工作才限高、限宽。

一方要求修路,一方要求放行,由此陷入僵局。6月13日,河北省生态环境厅相关人员接受采访时称,为推进开发区扬尘治理工作,而采取限高、限宽措施,是错误地将扬尘治理与道路限高挂钩。

此番事件真有必要发展到现在的局面吗?毕竟双方从地理位置上说是邻居,“低头不见抬头见”,就没有更好的解决办法?

民法上有相邻关系的概念,最简单的例子就是,咱俩住邻居,我出门进门必须经过你家,于是你得为我通行提供便利,而我不能因为可以通行就在你家门前为所欲为。这跟两个城市和地域之间的相邻不是一个概念,但道理是相通的。

作为邻居的沙河市和永年区,是怎么演绎“相邻关系”的?沙河市空气污染防治压力大,已经问责了不少人,整治了诸多企业。而“隔壁”总有大货车过来,且扬尘严重,自然要管一管,没想到“邻居”不怎么配合,于是索性来个“禁止通过”。如此,大货车是管住了,但殃及消防车、农用收割机之类也过不去了。如果所有高速公路附近的地方都这么干,全国得有多少“邻居”欲哭无泪?

永年高薪建材产业区受地理位置所限,无论是经港口、铁路转运的集装箱车辆,还是公路运输车辆,必须途经沙河市境内。既然得借道“邻居”家,是不是应该注意一下,尽可能不给人家添麻烦?而“邻居”之间如果相互体谅,矛盾也不可能激化。

纵观河北省近年来发布的空气质量排名,不难发现,无论永年和沙河,还是邯郸和邢台,都是排名倒数的“难兄难弟”,空气质量差到“不分伯仲”。这样的两个地方难道不应该好好协商一下,怎么一起把空气质量搞上去?怎么一起摘掉“污染严重”的帽子?要知道,大气污染防治是不能自说自话、独善其身的,何况是如此密切和毗邻的地区?

事实上,在我国《大气污染防治法》中,“重点区域大气污染防治”是独立成章的。主要的意思是,由生态环境主管部门根据主体功能区划、区域大气环境质量状况和大气污染传输扩散规律,划定国家大气污染防治重点区域,在这些重点区域建立大气污染防治联控机制——确定牵头的地方政府,定期召开联席会议,按照统一规划、统一标准、统一监测、统一的防治措施的要求,开展大气污染防治联防,落实大气污染防治目标责任。同时规定,省、自治区、直辖市可以划定本行政区域的大气污

染防治重点区域。

而《河北省大气污染防治条例》亦明确规定:“省人民政府环境保护主管部门会同有关设区的市人民政府,制定重点区域大气污染防治规划,明确协同控制目标,提出重点防治任务和措施,促进区域大气环境质量改善。”

这说明,联防联控、协同合作治理大气污染,是有制度依据和安排的,也符合治理规律和趋势,可以让防治工作更有效、更持久。因此,两个同样空气质量差又相邻的地方与其对峙、较劲,不如协手合作、共同行动。

透过此番事件,我们更需要思考的是,相邻的城市、地域之间应该建立怎样的相邻关系?治理大气也好,治水、治土也罢,是互相帮助、补台,还是彼此对抗、拆台?

不管是环境治理,还是其他领域的治理,只有合作、协作才能产生1+1>2的力量,而对立则有可能两败俱伤。

对“有毒”APP,
只提醒“别下载”还不够

余明辉

据新华社报道,国家计算机病毒应急处理中心近期在“净网2019”专项行动中通过监测发现,10款违法有害移动应用存在位于移动应用发布平台中,其主要危害涉及恶意扣费、隐私窃取和赌博。该中心提醒广大手机用户,首先不要下载这些违法有害移动应用,其次建议打开手机中防病毒应用的“实时监控”功能,第一时间监控病毒入侵活动。

这样的提醒非常及时,对手机用户有效避开“有毒”APP很有帮助。但就现实来看,要想有效整治这样的“有毒”APP,让广大手机用户彻底避开其侵害,显然不能止于提醒,而要有更加强有力的措施。

一些手机APP涉及恶意扣费、隐私窃取和网络赌博等损害消费者利益的现象,近些年屡被曝光,职能部门提醒消费者小心、不能轻易下载,限期下架等,每年也都不少。因此,两个同样空气质量差又相邻的地方与其对峙、较劲,不如协手合作、共同行动。

透过此番事件,我们更需要思考的是,相邻的城市、地域之间应该建立怎样的相邻关系?治理大气也好,治水、治土也罢,是互相帮助、补台,还是彼此对抗、拆台?

不管是环境治理,还是其他领域的治理,只有合作、协作才能产生1+1>2的力量,而对立则有可能两败俱伤。

我国价格法、消费者权益保护法等都明确规定,经营者不经过消费者同意,不得直接或变相强向他们推广相关服务项目,也不得使用模糊或使人误解的方式方法,诱导消费者接受相关服务或收费;网络安全法等则规定,对于消费者的相关隐私信息,网络经营者不得不经消费者同意,或者在消费者不知情的情况下,随意收集或过分收集;最高人民法院的相关司法解释明确,以营利为目的,在计算机网络上建立赌博网站,或者为赌博网站担任代理,接受投注的,属于刑法第303条规定的“开设赌场”。此次被曝光的“有毒”APP,显然已经涉嫌上述违法及犯罪,那么在国家计算机病毒应急处理中心展开监测提醒之后,相关部门和司法机关是否会进一步的调查和惩处?是否能够拿出更有针对性的举措,防止这些APP“改头换面”、再次出山?

此番曝光,既警示有关方面仅靠以往的手段难以有效遏制类似的APP不再出现,也提醒有关职能部门要以此为契机,及时深入有效地进行查处,让违规者付出应有代价,也震慑后来者不敢再为。

药涨价、断货的原因已基本清楚,只要“对症下药”,采取科学措施,完全有可能化解患者的焦虑。

市场经济环境中,药价有涨跌很正常,就拿硝酸甘油来说,过去售价确实偏低,适当涨价可以理解,但是如果涨幅过高,涨价背后存在原料垄断、新药审批不严等问题,那就需要通过改革去破解。

有些问题之所以久拖不决,与相关方面决心不大、动力不足关系密切。总理要求“决不能断货,决不能任性涨价”,显然是让有关地方、行业、企业下大决心和力气解决问题,也让患者看到了药价平稳、供应正常的希望。当然,我们也要意识到,在市场经济环境中,降药价不是一件简单的事,需要用改革去一步步推进。



“网红”滑道的悲剧

据新华社报道,近日广西贵港佛子岭景区发生了一起玻璃滑道事故,造成1人死亡6人受伤。玻璃滑道这类设施,因为底部透明能给游客带来更强烈的视觉震撼效果和刺激,近年来成了不少景区的“香饽饽”。但“网红”玻璃滑道背后的安全隐患问题,并没有引起足够重视。

景区设置新奇游玩项目以招揽游客无可厚非,游客们也确实热衷于追求这种“刺激尖叫”的别样体验,但是如果防护措施不到位,无疑就为安全埋下了隐患,此次事故中景区方面未向游客提供合适的防护、减速工具,部分游客甚至未穿戴任何防护装备。相关部门监管不给力也是酿成悲剧的一个原因,据报道上述涉事景区已因安全问题多次被要求停业整顿,但截至事发时景区仍在正常营业——你管你的,我干我的,这是一种“默契”吗?不知道全国还有多少“网红”玻璃滑道处于这种“裸奔”状态?

李法明/图 子渝/文



“做好药品保供稳价”给了公众一颗定心丸

冯海宁

据新华社报道,6月12日至13日,国务院总理李克强在浙江杭州考察。李克强走进社区边上的药店,询问药品尤其是儿童用药、急救药价格和供应情况。知道国产硝酸甘油断货已久,他叮嘱随行同志,这是重要民生问题,要做好药品保供稳价,决不能断货,决不任性涨价。

以抗癌药为例,过去大多是“天价”,很多患者买不起。但去年对抗癌药实施零关税后,不少药企主动降价,降幅明显。而且,将17种抗癌药纳入医保报销目录后,与平均零

一些救命药、常用药不是断货就是涨价,这种情况已在国内多个城市出现。尽管媒体已经多次报道,但问题至今没有解决。

“决不能断货,决不能任性涨价”,无疑是布置给有关方面的重要任务,期待有关方面能够下大决心,采取有效办法应对这一问题。

以抗癌药为例,过去大多是“天价”,很多患者买不起。但去年对抗癌药实施零关税后,不少药企主动降价,降幅明显。而且,将17种抗癌药纳入医保报销目录后,与平均零

售价相比,这些药平均降幅达56.7%。可见只要下定决心、措施得当,药价就能降下来。

再如,北京、广州、深圳等11个城市参与的“4+7”城市药品集中采购,与试点城市2019年同种药品最低采购价相比,25种药品拟中选价平均降幅达52%。在抗癌药和集中采购药品降价的同时,保供应也是相关改革的重要内容之一。

那么,这些成功经验对硝酸甘油等常用救命药是否有借鉴意义?如今,硝酸甘油等

“从团结合作中获取力量”

国人民的深情厚谊。

习近平主席表示,中方将继续支持吉尔吉斯斯坦经济社会发展,同吉方一道实施好饮用水、道路、医院等更多民生项目。

6月15日傍晚,习近平主席和拉赫蒙总统共同出席中方援塔议会大楼、政府办公大楼模型揭幕仪式。

覆盖在沙盘上的红绸缎徐徐揭开,一座建筑模型展现在眼前。现场响起了热烈掌声。

上合组织比什凯克峰会和亚信杜尚别峰会期间,习近平主席会见多位外国领导人,推进“一带一路”建设是其中重要议题。

中俄元首第五次会晤,“一带一路”一如既往地成为重要话题。普京总统表示,俄方愿加强欧亚经济联盟同“一带一路”倡议以及蒙古国“草原之路”规划对接合作。巴特图勒嘎总统说,蒙方致力于在中俄蒙发展三方合作(路线图)和中蒙俄经济走廊建设框架内推进三方合作。

几天前,托卡耶夫当选哈萨克斯坦总统,习近平主席第一时间致电祝贺。两位领导人

在比什凯克见面,不约而同谈到深化丝绸之路经济带同“光明之路”新经济政策对接这一话题。此前接受《俄罗斯报》专访,托卡耶夫总统明确表示,共建“一带一路”倡议对哈方具有特殊意义。

习近平主席同巴基斯坦总理伊姆兰·汗的会面是过去8个月里第三次。伊姆兰·汗总理表示,巴方坚定推进巴中经济走廊建设,将采取有效措施提供安全保障。

2015年访问白俄罗斯,习近平主席在卢卡申科总统陪同下考察中国—白俄罗斯工业园。此后,每次见面,两国元首都就工业园建设交换意见。这一次,卢卡申科再次表示,白方积极支持共建“一带一路”,愿同中方一道建设好白中工业园。

拉赫蒙总统表示,感谢中方长期以来的支持和帮助,愿在共建“一带一路”框架内加强双方能源、石化、水电、基础设施建设等领域重点项目合作,助推塔吉克斯坦实现工业化目标。

习近平主席同吉尔吉斯斯坦总理热恩别科夫总统会晤,“一带一路”倡议应云集,朋友圈越来越大。走进新时代,古老丝路日益焕发勃勃生机。

绘制共建“一带一路”的工笔画,习近平主席始终重视沿线国家的获得感。